

伊朗反击美军基地 中东陷入报复漩涡

据伊朗媒体8日报道，伊朗伊斯兰革命卫队8日凌晨向驻有美军的至少两个伊拉克军事基地发射数十枚导弹。美国国防部随后证实该消息，并称“导弹很明显由伊朗发射”。伊朗外长扎里夫随后表示，针对美国此前对伊朗公民和高官的袭击，伊朗已采取并结束了相对应的自卫措施。

分析人士指出，伊朗此举是对美军此前杀害伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼采取的报复措施，意味着美伊进入直接军事冲突阶段。国际社会担心中东已走在战争边缘，美方下一步对遇袭的回应将成为决定局势走向的关键。

精选袭击目标

伊朗伊斯兰革命卫队发表声明宣布，袭击美军驻伊拉克基地是为苏莱曼尼报仇。声明要求美国尽快撤出伊拉克，否则伊朗将发动更多袭击。据伊朗媒体报道，此次行动的代号为“苏莱曼尼烈士行动”。

此次遭袭的阿萨德空军基地是伊拉克第二大空军基地，位于安巴尔斯省省会拉马迪以西约110公里处的巴格达迪镇附近。美军在2003年伊拉克战争后开始使用这一基地，目前这里是美国在伊拉克驻军人数最多的基地，同时也驻扎着打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟的多国部队。

在“伊斯兰国”肆虐期间，阿萨德空军基地是打击“伊斯兰国”的一大据点。据报道，该基地此前也曾多次遭火箭弹袭击。伊拉克方面一开始描述此次遇袭时用的就是“火箭弹”。但伊朗和美国方面都声称是“导弹”袭击。

有分析认为，伊朗选择袭击阿萨德空军基地经过深思熟虑。由于该基地经常面临袭击威胁，因此警戒程度高、防范严密，伊朗将其选为袭击目标，一方面可以表明“复仇”态度，对美国形成有效警告，另一方面也可避免对美方造成实际损害过大，将双方冲突控制在一定范围内。事实上，扎里夫也在推文中表示，伊朗不寻求局势升级或战争。



兑现“报复”誓言

苏莱曼尼遇害后，包括最高领袖哈梅内伊在内，伊朗高层多次发表强硬言论，称将进行“严厉报复”。

伊朗总统鲁哈尼7日在与法国总统马克龙通话时警告，美国在中东地区的利益和安全岌岌可危，美国无法逃脱杀死苏莱曼尼导致的严重后果。伊朗半官方媒体法尔斯通讯社援引伊朗最高国家安全委员会官员的话说，伊朗

正在考虑13种报复美国的方案，其中威力最小的方案也将成为美人的“历史性梦魇”。7日，伊朗议会将美国军队和美国国防部列为“恐怖组织”。

有分析认为，伊朗官方誓将“报复”的强硬言论是对国内舆论的回应，此次袭击则是兑现此前的“报复”言论。

中国太和智库高级研究员吴毅宏说，伊朗在苏莱曼尼遇害后

这么快采取行动，是由于苏莱曼尼在伊朗民众中有崇高威望，他的遇害激起了伊朗人同仇敌忾的情绪。

中国国际问题研究院研究员董漫远表示，伊朗决策层一方面面临民间和军队要求报复美国的巨大压力，另一方面又要控制住国内外局势，需要在满足报复诉求和稳定大局之间寻找平衡。

伤亡有待评估

美国国防部长埃斯珀7日在五角大楼一份新闻简报中称，美方已对任何可能发生的事情做好准备，会对伊朗的任何行动进行回应。

不少西方国家对危机升级感到担忧。据报道，德国和加拿大等国已决定或正在从伊拉克撤离部分军队。

目前美国方面还没有正式宣布此次遇袭的具体伤亡情况。有

报道称，一架美国战机和多架直升机在袭击中被毁。分析人士认为，美方对伤亡情况的评估将决定下一步美伊是走向战争还是将冲突维持在可控范围。

中国社科院西亚非洲研究所政治研究室主任唐志超表示，美国将在伤亡评估的基础上谋求“对称”报复。现在双方处于相互报复的阶段，还不能说战争已经

打响，但如果不及早制衡，报复的程度可能会螺旋式上升。

复旦大学国际问题研究院研究员孙德刚认为，如果美国评估后认为伊朗只是象征性报复，是为了安抚国内民意，则双方可能保持一定默契，不会过度升级冲突。但如果美国认为伊朗的报复踩到“红线”，不排除美国采取进一步打击措施，甚至空袭伊朗境内目标的可能。

伊朗实施报复，美国下一步如何出招

伊朗媒体8日报道说，作为对美军打死伊朗军事指挥官卡西姆·苏莱曼尼的报复行为，伊朗伊斯兰革命卫队已向驻伊拉克美军基地发射了“数十枚导弹”。美国国防部随后证实该消息，表示正在对袭击进行评估并考虑如何应对。

中东地区矛盾复杂、冲突频仍，向来被称为“火药桶”。最近，局势骤然紧张，主要是因为美国“定点清除”了苏莱曼尼。相关各方能否意识到潜在危险并及时悬崖勒马，将是阻止中东“火药桶”爆炸的关键。



1月7日，在伊朗库尔曼市，人们参加伊朗指挥官苏莱曼尼的葬礼。

为何选择这一时间点

据伊朗媒体8日报道，伊朗伊斯兰革命卫队8日凌晨向驻有美军的两个伊拉克军事基地发射数十枚导弹。

伊朗最高领袖哈梅内伊曾在苏莱曼尼被炸身亡后誓言，伊朗将对这起事件进行“强硬复仇”。伊朗为何在8日采取军事报复行动？

伊朗7日为苏莱曼尼举行隆重葬礼。选择在葬礼的第二天对美国采取军事报复行动，这或许是伊朗的“哀兵战术”。

伊朗通过这种“哀兵战术”向各方传递下列信号：首先，在美国针对伊朗军方高级将领公然实施刺杀行动之后，伊朗政府如果不采取还击措施，难以向国内民众和死者家属交代；其次，如果美国执意回击伊朗，扩大战火，那么伊朗将奉陪到底。

美国将如何回应

从媒体报道看，伊朗此次军事行动具有规模有限、目标明确、意图明显等特点。美国如何作出回应，将成为影响下一步事态发展的关键环节。

美国防部7日晚发表声明，证实伊朗针对驻有美军和国际联盟军队的伊拉克基地发射了至少12枚弹道导弹。美方正在进行情况评估并考虑如何应对，将会采取所有必要措施保护美国人员、伙伴和地区盟友的安全。

美国可能采取的回应措施包括：1、如果伊朗此次行动没有造成美军严重人员伤亡，则美国有可能采取忍让态度，直接与伊朗开战显然不符合美国利益；2、美国对伊朗采取“对等”军事打击行动，既达到报复伊朗袭击的目的，又不至于使紧张局势进一步升级、失控。为此，美国必须

精心选择针对伊朗的打击目标，并确保军事打击不会造成太多人员伤亡；3、美国对伊朗的军事还击行动超出“对等”程度，但避开伊朗核心目标，以达到“震慑”伊朗的目的；4、美国刻意攻击伊朗核心目标，企图达到一举让伊朗屈服的目的，但结果很可能适得其反。

此次事态升级，主要原因是美国3日采取鲁莽行动，在伊拉克炸死伊朗高级将领苏莱曼尼。如果美国误判形势，轻举妄动，一意孤行，事态则可能会向失控方向发展。

不过目前来看，美伊之间的紧张态势还没有发展到无可挽回的程度。美伊两国当前之所以剑拔弩张，在很大程度上还是因为双方之间矛盾和敌意日积月累，而且缺乏有效化解。如果美伊双方适时收手，悬崖勒马，中东危局仍可缓解。

本版文图均据新华社